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?ÍCSETT, Márla-ntca 1. sí.
a kir. Ítélőtábla épületévelszemben,hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó fÜiszólalások intézendők. P O L I T I K A  I N A P I L A P .

S z a rk a a z tő l Ir a d a i

PÉCSETT, Márla-otcal.
a kir. tábla átellenébeu, hová a lap szellemi rész. illető minden közlemény inűzendő.Kéziratot vissza nem adun

H ird e té se k e ta kiadóhivatal vesz Tői
Formai közösség.Pécs, 1900. május 4.A hatvanhete® kiegyezést a függet­lenségi párt uiár kezdettől fogva olyan lejtőnek tartotta, amely az arra rálépett országot menthetetlenül sodorja az ös>z- birodalomba való végleges beolvasztás őr* vénye felé. Bármennyire hangsúlyozza is a hatvanhetes törvény Magyarország állami különállását, bármilyen részletesen álla­pítja is meg a közös ügyeket s bárhogyan is köti ki ezek közös kezelési módjára nézve alapföltételül mindkét államnak tel­jes alkotmányosságát : a gyakorlat szo- oruan igazolta, hogy Magyarország állami önállása soha és sehol sem juthatott kellő kifejezésre ; hogy a közös ügyeknek a törvényben még szorosan elhatárolt terü­lete az idők folyamán mindinkább kiter­jesztetett az állami ügyeknek olyan ágaira is, a melyek még tényleg fönntartott tar­tományi autonómiánk mellett is kizárólag csak minket illethetnek ; hogy az ügyek közössége s azok közös kezelése változat­lanul fönntartatik az alapföltételül kikö­tött alkotmányosságnak nálunk meghami­sítása, Ausztriában teljes szünetelése da­cára is.Hogy Magyarországnak állami önál­lása nem érvényesülhet még a legszoro­sabb értelemben vett belügyeiuk terén sem, annak szomorú példáját mutatja az iro­dalmi és művészeti müvekre vonatkozó szerzői jogok védelmére Németországgal kötött szerződés, a melynek tárgyalását tegnap kezdte meg a magyar képviselőház.A szerzői jog olyan speciális bel- figyünk, a melyre nézve Ausztriával sem­miféle közösséget el nem ismerhetünk és nem is ismertünk el, mert a hatvanhe­tes törvény is csak a pragmatika szánk cióban megállapított, együttes védelemre vonatkozó ügyeket tette közösekké, neve­zetesen azokat a külügy a melyek 

őjelsége uralkodása alatt álló összes or­
szágokat együtt illetik, a hadügyet, de en­nek is csak egységes vezérletét, vezény­letét és belszenrezetet, végül a pénzügyet annyiban, a mennyiben közösek azok a

j költségek, melyek a közöseknek elismert tárgyakra fordítandók.Ami különösen a külügyet illeti, ha­tározottan ki van kötve a törvényben. hogy a közös külügyminiszter hatáskörébe csak a birodalom diplomatikai és kereskedelmi képviseltetése tartozik ; mar pedig az a kérdés, hogy mi milyen védelemben ré­szeltessük a külföld irodalmi és művészeti termékeit, csakugyan nem tartozhatik a .birodalomnak*, tehát Ausztria és Ma­gyarországnak közös diplomatikai, vagy kereskedelmi képviseletének a körébe. Es mégis a magyar kormány a törvény- hozás elé egy olyan szerződést hoz becik­kelyezés végett, a melyet a birodalom kö­zös külügyminisztere kötött a német biro­dalom külügyminiszterével a szerzői jog védelme tárgyában.Hogyan jutott a közös külügyminisz­ter hozzá, hogy egy külföldi állammal szerződést kössön egy tisztán és egyedül minket érdeklő ügyben, mikor az 6 ha­tásköre csupán azokra a külügyekre ter­jed, a melyek az ő felsége uralkodása alatt álló összes országokat együtt illetik ? Azt az igazságügyminiszter is kénytelen volt beismerni, hogy a szerzői jog védel­mét nem lehet a birodalmi közösügyek, de még a közös érdekű ügyek fogalma alá sem szorítani s a külügyminiszternek ebben a kérdésben való szereplését csu­pán csak azzal okolta meg, hogy Magyar* országnak más külügyminisztere, mint a közös külügyminiszter, nincs s ezért min­
denféle nemzetközi szerződésnél a közös 
külügyminiszter képvisel minket is.Kell-e ennél klasszikusabb bizonyíték a függetlenségi pártnak amaz állítása m el­lett, hogy a hatvanhetes kiegyezés min­den kautélája, a melylyel a közösségnek ott megállapított korlátain tül való ter­jeszkedését megakadályozni s Magyarország­nak minden egyéb ügyben való teljes füg- getlenségótós önállóságát biztosítani akarta, uem egyéb üres frázisnál. A hatvanhetes törvény kifejezett rendelkezése szerint csak azok a külügyek vannak a közös külügy­miniszter hatáskörébe utalva, a melyek a birodalom mindkét államát együtt illetik :

a magyar igazságügyminiszter pedig az ország törvéuyhozása előtt kijelenti, hogy tényleg úgy all a dolog, miszerint Magyar- országot a közös külügyminiszter minden­
féle nemzetközi szerződéseknél föltétlenül képviseli.De megvigasztalta az igazságügyuii- niszter a tisztelt honatyákat azzal, hogy ez által uem keletkeznek uj közösügyek, hanem csak formai közösség, a melynek alapján a birodalom kér államát külön- külöu érdeklő ügyekben is közösen köt­tetnek meg a nemzetközi szerződések. Hogy azonban a valóságos közösügyek, meg a közös érdekű ügyek mellett és ezeken kívül hogyan lehet jogosultsága a formai közösségnek olyan ügyekben is, a melyek eme kategóriák egyikébe sem tar­toznak, annak jogosult voltát az igazság­ügyminiszter semmivel mással nem tudta igazolni, mint hogy eddig is igy köttettek igazságügyi és minden egyeb szerződéseink.Nos hát ez is csak azt bizonyítja, hogy igaza volt a függetlenségi pártnak, mikor azt állította, hogy hasztalan kor­látozza a hatvanhetes törvény a közössé­get, az érvényesült ott is, a hol & törvény részünkre a teljes állami függetlenségün­ket biztosítja. Hisz elismerte azt az igaz­ságügyminiszter is, hogy a nem közös ügyekre nézve törvénj szerint a magyar kormánynak is joga vau szerződést kötni a külfölddel s ezzel maga ütötte agyon azt az okoskodását, hogy mindenféle nem­zetközi szerződésünket a közös külügymi­niszter utján kell megkötuüuk. mert erre más közegünk nincsen.Ha aiokra az ügyekre, melyek sem a birodalmi diplomáciára, sem kereskedelmi képviseltetésére uem tartoznak, az igaz­ságügyminiszter beismerése szerint is joga van a magyar kormánynak szerződéseket kötni, úgy ezt tenni kötelessége is, mert a közjogi vonatkozású jogosítványok egyút­tal kötelességek is, a melyek .eljesitóse alól a jogosított kormány ki nem bújhat kötelességszegés nélkül.De hat Magyaorsz&g állami különál­lásának a külfölddel szemben soha és se­hol sem szabad kidomborodnia s azért &
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P É C S I  F I G Y E L Ő
magyar kormány készséggel rázza le ma­
gáréi azi a törvényes kötelességét, hogy 
a magyar állam számára fönntartott kü­
lön ügyekben külön szerződőteket kössön 
a külfölddel és szívesen csinálja meg tör­
vényen kívül a közösségnek harmadik ka­
tegóriáját. a formai közö-séget is azzal, 
hogy a külügyminiszterrel csináltatja meg 
azokat a szerződéseket is, a melyekhez 
annak semmi köze sincsen.

A „Pécsi Tanitóegylet" közgyűlése.— Saját tudósítónktól. —Pécs, 1900. május 4.A * Pécsi Tanitóegylet* — melynek lel­kes, a tanügy iránt odaadással érdeklődő, lankadatlan szorgalmú tagjai az egyesület aránylag rövid fennállása óta is nem egÿ * hasznos tanügyi intézménynek voltuk buzgó terjesztői — ma délelőtt tiz órakor a községi polgári leányiskola kézimunka termében köz­gyűlést tartott.A közgyűlésen Mihdlovits Antal elntfk, 
Jlaksch József és Hotter Rezső jegyzőkön kivül mint előadók : Schmiedt Boldizsár és 
Dobra Imre jelentek meg, továbbá Schneider István felügyelő-igazgató, Reberics Imre, Repics Vince, R )zsits Sándor, Klingenborg Jakab, Mussong Vince, Skolnik (ieza, Germán István, Pikler Józseí, Dillraann Antal, Lóg rád y László, Magda Pál, Bubregh János, Magyar Karoly, Futima Sarolta, Pókász Amália, Éhn Emilia, Ronda Mari, Hakscli Emilia, Szelmanné C i. I Róza, Bartosságh Józsa, Köglní Valburga, Abendhauser Ilona, Nehrebecky Ilona, Lőwy Anna, Mussong Józsa, ÁroníTy liona, Rihrner Jolán, Nendtvich Vilma egyesületi t igok.

Mihdlovits Antal elnök megnyitó beszé­dében örömmel konstatálja, hogy a tanügy vezető íéríiai s ezek között eisö helyen a in. kir. vallás és köz >ktatásügyi miniszter most már huzamosabb idi óta tudomást vesznek az ország tanítóiról, kiknek ediig lajdalommal kellett tapasztaltok, hogy őket a társadalom­ban harmadrendű kasztnak sorozzák, míg most elismerés és buzdítás osztályrészük, bevonatnak a tanügyre vonatkozó fontos kérdések el­

döntésébe, mi leginkább mostanában a tanterv revíziójának nagy munkájánál is láthitó volt. Az állam sem gördít most már akadályokat a tanügy munkásainak előrehaladasa elé, sőt hálára kötelező módon támogatja őket, se­gélyt nyújt, mint ezt a » Tanítók háza* esz­méjének létesítésekor is mutatta, midőn ingyen telket, anyagi ó3 széleskörű erkölcsi támoga­tást juttatott a tanítóknak. S ennek kivívásá­ban nagy része volt a tanítók egyesülésének, érdekeiknek egy közös akarattal, vállvetve tör­tént előmozdítása, szóval a pécsi tanitóegy- letnek, melyben mint jó kartársak, életkérdéssé vált közös érdekeik harcosai törekedtek egye­sült erővel céljaik elérésére. Midőn ama re­ménynek ad kifejezést, hogy a * Pécsi Tanító* egylet* a jövőben is, mint ediig. buzgó tevé­kenységet, ernyedetlen munkásságot log ki­fejteni, a közgyűlést megnyitotta ik jelentette ki.Ezután következett a tárgysorozat első pontja, melyet :»Keii-e kdlöíi tanterv?* címmel Schmiedt Boldizsár adott elő. — H >gy kell-e külön tanterv — ugym >nd az előadó — a mellett éppen annyi érv hangzott fel, mint a mennyi ellene s így felesleges e tárgy fölött hosszabb vitába vagy lejiegetésbe bocsajtkozni. A tan­erők legnagyobb része már rég >ti az osztat­lan iskoláknál a külön tantér/ létesítése mel­lett foglalt állást, de az ellentábor nem nyug­szik, hanem mindig uj és uj, de könnyen m egdőlhető érvekkel igyekszik saját állás­pontját bizonyítani. A  külön tanterv ellen állást foglalók egyik sokat hangoztatott érve, hogy a kü ön tanterv le.állításával a tanítók egységes működése beutalnék meg s ezzel szélyeztetve lenne a tanításban rejlő idealiz­mus. Előadó szerint azonban gyakoriati kér­désekben nincs helye az ideilizmusnak, h i nem rejtözk jd k mögötte valamely megvaló­sítható terv eszméje s a tanítóságnak nincs jogában bar szépen hangzó, de elvont íogil- makért veszélyeztetni a gyermeknevelés és tinitás célszerűbb m óljtin ik  érvényre ju ásít Felkéri a közgyűlést, h )gy a küiön tantervnek behozatala mellett foglaljon állást, azután be­terjeszti ama határozati javaslatát, melyet a • Baranyám jgyei általános tanítótestület* köz­gyűlésén mir felolvasott.A határozati ia/aslathoz aiegyhanguag hozzájárult.

Majd Dobra Imre előadó tartott hosszabb érdekes felolvasást a phonomimikai írva-olva- sási előgyakorlatokról. Először röviden szólott az irva-olvasásn uk a tizenhatodik században való gyakorlatáról, melynek alapjául hosszas tanulmány után és nagy paedagogiai készült­séggel, Cukrász R >za fővárosi tanítónő, a modern kor igényeinek megfelelő phonomimi- kai írva-olvasás kézikönyvét szerkesztette é3 eme tanmód >t terjesztette. A phonomimikai írva olvasás előgyakorlatainak az az előnye, hogy szemléltető m idorb in nyolc hét leforgása alatt az írott és nyomtatott betű ismeretére, szotagok elolvasására lehet a gyermekeket megtanítani, még pedig agy, hogy egyúttal az irás alapfogalmaival is megismertetheti őket a tanitó.Néhány példával mutatta be ezután az előadó a phonomimikai irva-olvasás elögyakor- latait s érdekes felolvasása végén a következő határozati javaslatot terjesztette be : Keressék fel a hatóság arra, hogy egy osztályban Cuk­rász Róza szellemi szerint iegyen tanitliitó az irvaolva^ás, mert csak gyakorlati alkalma­zása igazolhatja annak életrevalóságát a leg­jobban.Schneider István, Schmidt B íldizsar, Klin- genbirg J t k ib , Szolnik (ieza, Ü .ilm n o Antal és Werb Kirofy hvzziszóiásai u tn a közgyű­lés elfogadta a bejelentett határoz iti j avaslatot.Ezután Htksch J jzsef egyesületi titkár felolvasta a • Bécsi Tinit óegylet* műd évről szóló titkári jelentését, meiyet am i szem erű korülménynyel kezd meg, n ogy az egyletetért két gyászesetril e n  eaezik meg, mily Mi- hihvits Antal egyleti enek neje és édes anyja halálával érte a tmitóegy etet.A » Pécsi Tanító egylete kebelében pen­dítették míg legelőször a Picsett létesítendő »Tápiutézet* észak ét, melynek anyagi támo­gatásában a nenes<eólü nígyéspispöa Rítyey Sámuelra s z m U n t v  Igen mgy tevéaenysé get fejtett ki a Unit je g y e i  el a * Ferenc J j -  zsef Tanitóa H iz i*  tőkéjén ik gyarapítása ke­rül is. Az egyeld et az e l i n t  évom  a gye- rekvéiő kngreaszus t ig ja ia u  sorába lépett be. Uj tag az el n i t  evoei c ik egy lepett be: Kész József villanyi taiitó s igy a tagok jelenlegi létszáma hetvenöt.A litk'tri jelentés tul>násul vétele alán Djbra Imre egyleti pénzt írnok je e ltette, h >gy

1900. május 5

H Pécsi Figyelő11 tárcája.
M icbánué.— A *Pécsi Figyelő* eredeti tárcája.Irta : B o d o n ji Nándor,Kun-mizsei kastély előtt K ivirlott a vad-rózsa ;Büszke bánné, szép Micbánné Hét bimbót leszakít róla.Bokrétában a hét bimbót 'Fűzi habos kebelére ;Tövis nyomán, meg sem érzi, Kiserked a keze vére.Büszke bánné, szép Micbánné Heggeli misére indal,Koldus asszony állja útját Virágos kort bokrain túl.Siró-rivó kis porontya Az ölében, éppen háromNehéz teher, nehéz gyümölcs Sovány, aszott, gyönge száron.• •

Szép Micbánné meg se látja, Büszkén, szótlan tova lépdel ; Vagy tulajdon buja-baja Foglalá úgy a szivét el ?
Tíz éve él az urávalHitvesi hiv szereletben . . .Tíz meddő év . . . mennyi mindent Adott, csak épp gyereket nem !

Ez egy, ami büszke szivét Búban le a porig nyomja ;Ez egy, ami imádkozniMindennap templomba vonja.A sok buzgó imádságnak Hej, de nincsen foganatja ;Nem akarja meghallgatni A minden áldások atyja.Koldus asszony aszott karját Feléje ki esdve tárja :• Amit szántak a szegénynek . . .Aki özvegy, aki árva . . .aSzép Micbánné végignézi,Hév láng csilla» föl szemében ;Hej, az a láng irigység-e,Avagy tettetett szemérem ?Arca sápadt, hangja reszket :•Nekem egy sincs . . . neki három ITavasz múltát, ősz eljöttétMeddőn, gyümölcsteán várom . . .Mennyit sírtam, mennyit kértem IHa nekem nincs, mért van annak ?Büntetésül ád az IstenEnnyit tán a fajtalannak?*Mint akit a kígyó mar meg: Koldusasszony összerezzen ;Méltatlan rút bántalomért Igazságot hol szerezzen ?*En fajtalan ? — Isten látja !«Arca égő bíbort váltott,S haragos fólgerjedtébenSzór az ajka szörnyű átkot :

• Verjen uieg az igaz Isten ; Soha veretlen ne hagyjon !Váljék átokká áldasa :Három heiyett hetet adjon.Hétszeres áldása rajtad Hétszeres csapássá iegyen,Osztályrészed legyen a bű,A szenvedés, meg a szégyenBüszke bánné, szép Micbánné Reggeli misére ment el ;Feldúlt szive nyugodalmátVisszaadja tán e szent hely ?De ni ! imádkozni nem mer ! Csak a könyvét lapozgatja ;Attól tél, hogy imádságát A jó Isten meghallgatja !Száll az idő, száll a madár,Hull a vadrózsa virága ;Szép Micbánné udvarába Járatossá lett a bába.Büszke bokor, vadrózsata Megérlelte rőt bogyóját,Bába asszony ki is szabott,Meg is varrt már hét kis

!«

pólyát.Szép Micbánné C3ak felsikolt :• Egynél többet meg ne lássak Bába asszony hat kis pólyát A Tiszára vitt le másnap ; Könnyű gyékény kosárkába A hat pólyát helyheztette, Tisza vizén a koiárkát Aztán útnak eresztette.
!<



190 . május 5. 1/p :  : s i  F I G Y E L Ő
az 1898. évről maradt 42 korona 96 filler, 1899. évi tagdíj bevétel 56 korona, összes bevétel 98 kor. 96 fillér. Ebből kiadás 54 kor. 62 fillér, tehát a pénztári maradvány 44 kor. 44 fillér.Az egyesület jelenlegi vagyona készpénz és takarék tár i betétekben 780 korona 94 fill. A közgyűlés tudomásul vette a pénztárnok je­lentését, a felmentvényt megadta és számvizs­gálókul : Repics Vincét, Skolnik Gézát és Dili- mann Antalt nevezte ki.Az indítványok során Schneider István felügyelő-igazgató irditványozta, hogy a •Fe­renc Jézseí Tanítók Háza* létesitése körül tanúsított buzgó fáradozás és sikeres munkál­kodásért a közgyűlés Péterfy Sándor, Lakics Vendel és Ujvdry Réla fővárosi tanítókat az egyesület tiszteletteli tagjaivá válaszsza meg. mit a közgyűlés lelkes éljenzéssel teljesített.Haksch József €s Dibmann Antal indít­ványozták. hogy a tanítóegyesület is csatla­kozzék a hazai ipar fellendítése érdekében tá madt mozgalomhoz. Továbbá ugyanők ndit* ványozzák, hogy Reiscer Erránuel gyulai gyufa- gyáros állal áruba bocsátott »Tanitók Háza* jelzésű gy ufak. melyből a tai itók házára 5%  ot adományoz a gyáros, kellőleg kr\.alomba ho­zassanak s enöl az egyesület tagjai is gor­donkájának. Mindkét irdit\ányt a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.Ezután a tisztejitás következett, melyet teljesen egyhangúlag végzett a közgyűlés. Köz­felkiáltással megválasztatott elnökké Mihálovics Antal, alelnökké Klingenberg Jakab, titkárrá Hakseh József és Rttter Dezső, pénztárnokká Dobra In re, ellenőrré Germán István.A választmány tagjaivá: Schneider Ist­ván, Rozsics Sándor, Schmiedt Boldizsár, Strauszer Hfnnk, Liekbald Béni, Wolt Mihály, Véják F tre ic , Skolnik Géza, Dillmann Antal, Kobn Mór, Mussong Vince, Simon György, Germann Istvánná, Nehrebccky Ilona, Futiroa Sarolta és Éhn Emilia.Ezzel a közgyűlés fontban tizenkét óra­kor végétért.

(

V id ék i hátralékosainkat tisztelettel je l ­

kérjük, szíveskedjenek hátralékaikat mielőbb 

beküldeni.

H i r e k.Pécs, 1900. május 4.
A dohányzók panasza.Elhangzott immár a miniszteri bársony­székből az üdvös jelszó : Pártoljuk a hazai 

ipart ! Szópnek nagyon szép szó, de nagyjá­ban mégis csak frázis. Üres frázis annyiban, a mennyiben azok a körök, kik most nagy garial hangoztatják ez igézetes szózatot s a kik a magyar ipar érdekében tán a legtöbbet tehetnének épen állásuknál s hivatásuknál fogva, azok csak beszélnek, de tenni még azt sem teszik meg, a mit könnyű szerrel megtehet­nének. Ilyen módon aztán odajutunk, hogy mikor már a nagy pulikum is lelkesen felka­rolná a n agyar ipart, az addigra régen meg­halt. A magyar ipar egyik ágáról, a dohány­gyártásról s annak eláiusitasáról akarok Írni. Teszem ezt nagyon sok úriember felszólítására, kiket az e téren jelenleg uralkodó állapot bo szánt, elkeserít, sőt arra ösztönöz, hogy Ausz­triából, vagy más helyről hozassák dohányaikat.Arról van ugyanis szó, hogy ha nálunk bemegy egy közönséges halandó a trafikba s kér világos pureiesán, vagy világos Hercegovinái dohan\t, egyszeiíhn nem kap A trafikosok azzal mentik magukat, hegy ők sem kapnakA mint értesülünk, a pénzügyminiszté­rium ki is jelentette, hogy a világos dohány elfogyott,Miniszler ur ! Szép az őszinteség, de nem mindig elégíti ki vele a közönség igényeit, jogos követeléseit Mi, a magyar korona alattvalói, Magyarország adózó polgárai — mindenki el fogja ismerni — igen magas áron élvezhetjük anrugy is a dohányt, miből az államnak rengeteg haszna van. Ha már mo­nopólium a dohány, a mihez elvégre az ál­lamnak joga van, bár a mi nem épen a leg­helyesebb, akkor az államnak, mint ilyennek kötelessége arról gondoskodni, hogy a közönség igényeinek e tekintetben is eleget tegyen, a ■Q) bizonyára ismét csak az állam haszna, mert több lesz a fogyasztás. Ha pedig az ál­lam rém tudja kielégíteni a fogyasztókat, törülje el a monopóliumot, mely csak úgy is addig jogos egészen, a míg a nemzet művelt­sége nincs oly magas fokon, hogy a magáno­sok ép oly tökély lyel űzzék azt a monopolizáltöreg halász megtalálta,Szegény teje, im azt hitte :Jó szerencse, Istenáldás I Fölszedte, oszt1 haza vitte.Nádfbdeles kis hajlékban Mind a hatot fölnevelte ;Â fiukból lett idővelHat daliás szép levente.Száll a madár, száll az idő,Hull a vadrózsa virága ;Gyász rnhát ölt szép Micbánné,Hat kis fiát nem találja.Sóhajtozik, siránkozik,Nincs egy nyugodt pillanatja.
Hét kis ágyát éjjel nappal Vetegeti, bontogatja.Férje ura föl nem éri ?Tartózkodva lép feléje ;Búsan látja : napról-napra Hogy borúi el jobb kedélye.Kicsi fiát, hadd őrüljön,Be viszi hozzá a bába . . .• Nemezt . . . amazt . . . azt a hatot 1« Nincs öröme, nincs, hiába.Jó  Micbán ür mit tehet mást ?Fiájára irt hol szerezhet ?Harcba indul a szent földre,Védeni ott a keresztet.Évek múlnak, évek telnek,Kis fiúból ifjú támad ;Kardot kötve szól az ifjú :•Fölkeresem az apámat.*

Száll az idő, száll a madár; Hervad a vadrózsa ágaFehér fürtök omladoznak Szép Micbánné homlokára.Egyik napját a másikhoz Az a remény toldogatja :Hogy a fiát, hogy az urátMég egyszer tán megláthatja .Kürtjei rivall . . . csörren a lánc, A várkapu alágördül :Jó  Micbán úr a fiávalVisszatér® a szent földrül.Kiséri őt csapatábanEgy-korányi hat levente.Hogy a pogány le nem vágta,Jó kardjuknak köszönhette.Büszkén tekiot jó Micbán úr Végig a szép leventéken . . .És felsikolt szép Micbánné :
F iá t  látja mind a hétben . . .Mi még titok, mi még kétség,A k is csapat ősz hadnagyja:A vén halász, mi hogy történt, Ékes szóval előadja.Szín-igazság minden szava,Arany-szónak nincsen alja . . .Most érti meg jó Micbán úr S el is hiszi, a mint hallja . .És az édes anya sziveNem hasadt meg örömében ?Szője tovább más a mesét,Ahogy neki tetszik ; én nem I .

iparágat, mint maga az állam az egyedáruság alatt. Minthogy pedig, igen természetes, hogy az állam e monopólium eltörlésével nagy jö ­vedelmi forrástól fosztana meg magát, mit egyébként más utón is lehetne pótolni, még természetesebb, hogy a monopóliumot fenn akarja tartani. S ha fenn tartja, az amúgy is snlyos terhet legalább ne tegye gyűlöletessé az által, hogy — specialiter a jelen esetben — nem gyártat világos dohányt, melynek pe­dig nagy a fogyasztó közönsége. Vagy elfogyott a szép dohány? Nem is terem m ár? Azt el­hinni nem lehet. A mint eddig produkált a töld szép dohányt, ezután ép úgy fog teremni az arra alkalmas tőid.Vagy tán a világos dohány előállítása többe kerül, mint a barnáé ? Tessék drágábban áru'ni. de legyen annyi, hogy e nemű szükség­leteit mindenki kielégíthesse belőle. Elfogy a szép dohány drágább áron is.Nem elégszik meg az állam a nagy ha­szonnal, a mi ezen egyedáruságból származik, hanem még arra is akar bennünket szorítani, hogy olyan dohányt szivjunk, melyet »em tudunk élvezni? Ránk akarja az állam oktro­jálni a barna dohányt ? Avagy tón ezzel le akar bennünket szoktatni a dohányzásról ? (Juo iure? Mi jogon? Tan még sem minden­ható államban, hanem alkotmányos államban élnénk ? 1 S ha már miniszter ur. oly drágán fizetjük meg azt a kis élvezetet, akkor adjon legalább olyan dohónyt, a milyent kérünk, hisz drága pénzt adunk érte ! A pénzünkért meg csak mi is urak volnánk, ha nem is épen olyan nagyok. Vagy nem ?A pénzügyminiszter ur tehat e bajon egy csipetnyi kis jóakarattal nagyon könnyen s igen bemar tudna segíteni.Hogy azonban világos dohány egyálta­lában nincs, nem hiszszük el egyszerűen. Van, mert kell lenni, ha tan nem is annyi, mint régen volt, de van.S most vizsgáljuk a panasz másik felét!A nagy trafiknak tudomásunk szerint szerződésileg kötelessége minden dohány-lajt raktáron tartania. Megeshetik, hogy néha a világos dohány elfogy s mondjuk, egy-két napig nincs, de, hogy sóba sincs, az már egyszerűen abszurdum. Igen is van ! Csakhogy nálunk különös rendszer uralkodik a trafikban.Mikor világos dohány van, csak az kap, ki cigaretta hüvelyt s egyebet is vásárol, nyíl­tan kijelentik ezt a kiszolgálásnál. Sőt, mint rossz nyelvek mondják s városszerte regélik, vannak nálunk szerencsés emberek, kik a trafikban protekciót élveznek, az ő számukra van világos dohány ! Hja a protekció dirigálja ma a világot, nem csodáljuk, ha a trafikban is meghonosodott.Kap a trafik világos dohányt, szó sincs réla, talán kevesebbet, de azt a jogot nem kapta még ez ideig meg, hogy azt az egye­beket vásárlóknak s protekciós embereknek tartsa fenn csupán s más ember, ki sodorni szereti cigarettáját, az kénytelen barna do- bánynyal megelégedni egyszerűen csak azért, mert nem adnak neki mást, vagy, hogy azt élvezze, a mit igazán élvezni tud, kénytelen Rudapestről, Ausztriából hozatni dohányát.A budapesti s ausztriai trafikokban van szép, világos dohány, nálunk nincs? Ez iga­zán nagyszerű ! Erre csak annyi megjegyzésünk van, hogy hiszi a pici !Most pedig vagyunk olyan bátrak a pénz­ügyigazgatóságot s a pénzügyminiszter urakat megkérdezni, hogy van-e nekik tudomásuk e mizériáról, melyet sok dohányos nagyon érez? S ha van, hajlandók é ezen erejükhöz képest változtatni ?Kérjük a pénzügyminisztert s a helyi pénzügyigazgatóságot, vizsgálják meg ezt az ügyet s intézkedjenek mihamarabb, hogy oly sok idő után ismét legyen egyszer már világos dohányunk ! Egy a többek nevében.



t iP É C S I  F I G Y E L Ő 1900. május 5.
N a p ire n d  1900. m ájus &-én.Naptár : szombat, május 5. — Rom. kath.Pius. — Prot. : Pius. — Görög-kel. : (április 22.)Teodór. — Zsidó : Ijar 6. — Nap kél 4 óm 39 perc­kor ; nyugszik 7 óra 15 perckor. — Hold kél 9 óra80 perckor délelőtt; nyugszik 12  óra 10 perckor éjjel.

Időjárás. A központi meteorologiai intézet jel­zése szerint: helyenkint csapadék, hősülyedés és szeles idő várhatóórakor.K átém ! utóállitás a megyeházán délelőtt 8
— (Flórián napja.)egyik fogadalmi ünnepe a Flórián nap. Szent Flórián egyébként a tűzoltók patronusa, a mennyiben tűzvész idején az ő segítségét szok­ták kérni. Mint minden évben, úgy az idén is körmenet indult reggel 8 órakor a szt. Fló­rián szoborhoz a székesegyházból Pozsgay József kananok vezetése alatt. A körmenet-összes iskolái ugy-A Flórián

K iss  Rezső himesházi seaédlelkésznek ado­mányozta ; a szabadszentkirályi plébánia ad­minisztrátorává Mozsgai Sándort, az elhunyt plébános vikáriusát nevezte ki. líj. Buzsinszky József megyefai tanító kineveztetett kántor- tanitóvá Bakócára.— (Ú J k a s z á r n y a .)  Legközelebb uj utász laktanyát fognak építem Eszeken, melyre a Kassán lakó katonai mérnök, Soukup Adolf Pécs város I készítette a terveket és a költségvetést, mely

büszkén hajtott egy biciklista anélkül, hogy a kormányrudat fogta volna ; bízott nagy gya­korlottságában. Egyszer csak , hogvan-, de a kerékről lefordult s annvira

szerint az épület 634 090 koronával van elő- irányoza. Ha a katonai kincstár a kért évi 35270 korona bért megfizeti, úgy az építést még az idén megkezdik.
ben résztvettek a városszólván s a hívők nagy serege.József kananok tartotta aszobornál Pozsgay szertartást, mely alatt a énekelt egyházi énekeket. székesegyházi kar A szertartás vé-

— (Kiváncsi nezelőtt annak módja és rendje szerint megala­kították a borellenörzö bizottságokat, a melyek mint tudni való nem igen erőltették meg m a­gukat. A bizottság tagjai ugyanis mind tekin­télyes és népszerű urak, a kik a lakosság java­részével atyafiságban, vagy jó ismeretségben vannak és a kik ennélfogva nem igen jártákmert hát lelki-

hogyanmegütötte magát, hogy sántikálva tolta tovább a biciklijét. Most már a szerencsétlenül járt biciklis is megjegyzi magúnak valószínűleg, hogy mindnyájunkat érhet baleset.
- (Feltört présház.) Magyar Imre, rácmecskei lakos szőlőjében a présházat egyik közelmúlt éjjel feltörték. Az eddig még ismeret- tettesek különféle élelmiszert és egy hordó bort vittek el a présházból, melynek tulajdonosa csak tegnapelőtt vette észre a betörést. Fei-

iniszterek.) Évekkel | jelentésére megindult a nyomozás az ismeret­len tettesek után, azonban eddig meg nincseneredménye.
(Megvert mezőőr.) Pecsváradon nagyon póruljárt a minap Iiesch János mezőőr. Öt kóbor cigányt akart megzalogolm, a mért azok lovaikat a tilosban legeltették. A cigányok ugyanis rátámadtak a mezőőre s azt véresre verték, azután pedig elmenekültek, mielőtt meggeztével a főutcán át tért vissza a körmenet bort vizsgaisi, vagy ellenőrizni,a székesegyházba, hol szent beszéd s ünne- | ismeretes és buzgó munkálkodásuk nemcsak | az őr kiabálására összesereglett mezei munkásokpélyes isteni tisztelet volt.

— (Halálozás.) Özv. Tróber Mátyásnészül. Kaltnecker Teréz, életének 62 ik évében, ma reggel meghalt. Az elhunyt matróna öz­vegye volt Pécs város néhai rendörfőkapitá-Aladárnyának, Tróber Mátyásnak s Tróber dr. főjegyző édesanyját, Bonyhádi Percei

népszerűtlenséget, de igen sok kellemetlenséget is okozott volna. Akárhány olyan bizottsági tag van tehát, a ki a nagynehezen elváliait tisztségnek rr pg nem felelt, a mint bizottság is akad, a mely semmit sem csinált. Ezek előre bocsaátsa után jegyezzük föl, hogy a kereske­delmi miniszter a földmivelesügyi miniszterrel

elfoghatták volna őket. Hogy kik voltak, azt se tudják s igy nem egykönnyen lehet majd őket kézekeriteni, hogy elvegyek a mezőőr megveréseért méltó büntetésüket.
— (Mis a nagymis© tart.) Magvar- peterden fényes nappal követelt el lopást a

fminap két cigányasszony. Ugyanis míg Abel Bertalan és családja a templomban volt nagy- miséz, addig Petrovits Józsefné, Gyeniss RózaPintér, Dorsch és Vogl családokat is gyászba I a területükön levő ellenőrző bizottságok eddigi I cigányasszony bement a hazuk udvarába s borította. Temetése holnap (szombaton) félhat | működéséről jelentést tegyenek. Hogy most I ott az aprójószágokat összefogdosván, azokatmár a minizzterek kíváncsiságát kielégítik, az I az udvarból elemelte. Mire házbeliek a nagy­igen valószínű, de az, hogy a beérkező jelen- I miséről hazamentek, akkor már a cigányasz- engesztelőmisét hétfőn délelőtt féltiz órakor téseknek örülnek e, az már egészen más kérdés. I szony messze járt az aprójószágokkal. Csaktartják a székesegyházban. __  (Leégett erdő.) Papper Ádám, másnap fogták el tolvajt, de már akkor persze
— (Előléptetett tanítók.) A köz- rácmecskei lakosnak a köziég határában levő nem volt meg a lopott aprójószágokból egy

Béni, orsz. képviselő pedig napát gyászolja az el- I egyetértőig arra kerte löl a belügyminisztert, hunytban, kinek halála a Kaltneker, Farkas, hogy a törvényhatóságokat arra utasítsa, hogy
órakor lesz a plébánia-utca 1. számú házból a budaikülvarosi temetőbe. Lelkiüdveert az
oktatásügyi miniszter Nyxtray Lajos, szegzárdi államilag segélyezett községi polgári iskola tanítót a IX. fizetési osztálv második fokoza­tába, Batiné Stancsics F ., szegzárdi álla­milag segélyezett községi polgári leányiskolái tanítónőt a IX. fizetési osztály harmadik fo­kozatába, — Köncöl József és Palugyay Mar­git, mohácsi állami polgáriskolai tanitót, illetve tanítónőt, pedig a X . fizetési osztály harmadik fokozátába léptette elő.

— (öngyilkosukéi kiuérlet.) Krém  
mer János foglalkozás nélküli csavargó Bátta- széken együtt mulatott Albert István kocsissal s midőn Albert lerészegedett, kivezette őt a mezőre és ott lefektette. Albert a bortól csak­hamar elaludt s ekkor Kremmer pénzétől, pipájától és kendőjétől megfosztva, a mezőn hagyta. Amint a kifosztott ember felébredt, rögtön a csendőrségnél feljelentette a csavar gót. A csendőrök Kremmer keresésére men­tek, akit a szénapadláson felakasztva találtak. Az egyik csendőr hamarosau levágta az ön­gyilkost a kötélről és hosszas élesztósi kísérlet utáo sikerült is életre hoznia. Kremmernek első szava az volt, hogy hiába mentették most meg az életét: mert ő úgyis öngyilkos lesz. Ezt a szándékát azonban mostanában nem hajthatja végre, mivel a kir. ügyészségnek adták át, a hol bizonyosan vigyáznak addig »drága« életére, míg a büntetését ki nem tölti.

tudni, mi okból
erdeje a minap kigyuladt s abból egy jó rész | darab sem. leégett. A tűz keletkezése után megindított nyomozás során kitűnt, hogy azt egy pásztor- fiú okozta, ki az erdő szélén tüzet rakott s annak parazsat a szél bevitte az erdőbe s az attól meggyuladt.

— (Megugrott tolvaj.) Kökényben
Krimanovics Márián, ottani lakostól az istálló ból elloptak két lóra való szerszámot. A nyo­mozáson a gyanú egy Horváth Gyúró nevű fiatal suhancra irányúit, hogy az követte el a lopást, de a suhanc nem volt kikérdezhető, mert ismeretlen helyre távozott a faluból.Úgy látszik, a lopásért rá váró büntetés elől ugrott meg. Most keresik.

— (Nagy idők tanúja.) Igali Szávó töldbirtokos, 1848 — 49 évi honvéd, Baranya- megye bizottsági tagja Baarban 81 éves ko. rában jobb létre szenderült s tegnapelőtt te­mették el. A megboldogultat nagyszámú rokon­ság — köztük fia, Igalics Radivoj, megyei fő­pénztáros — gyászolja.

Elnülyedt hajó.) Tegnap reggel hajószerencsétlenseg történt Dunafödvár mellett a Dunán. A »Csongrad« nevű vontató gőzös a dunaföldvári felső rév előtt ——  meg nem teljesen elsülyedt. A hajó

— (Biciklis balesete.) Mindnyájon- | tátják a vizsgálatot, kai érhet baleset. Hégi dolog A biciklistákat

legénységét a révészek csolnakokon mentették meg. A vizsgálatot a szerencsétlenség okanak kipuhatolása végett megindították.
(GynJtogatás.) Értény községben rövid félév alatt vagy öt tűzeset fordult elő, melynek keletkezési okát illetőleg az a gyanú merült fel, hogy a tüzeket gyújtogatás okozta. Azonban a tettest nem tudták egy esetben sem kipuhatolni. E héten ismét tűz volt a faluban s akkor a gyújtogatás gyanúja meg jobban megerősödött. A gyanú egy ácsmesterre irányult, ki állítólag maga gyújtotta volna fel a házakat, hogy csak munkája legyen, mikor azokat újra építik. Ez utolsó esetben Nikiéi János háza lett a tűz martaléka s a gyújto­gatás gyanújába került ácsmester ellen foly-

azonban talán sűrűbben érheti a baleset, mint a nem kerékpározókat. Ez magyarázatra nem szorul. Mert utóvégre a bicikli mégsem oly biztos alap, melyen az ember úgy járhatna, mint pl. a vasúton. Ezt bizonyítja a mai eset is, mely bizony akkora

(Tragikus eset.) Szomorú véget ért a szép 16 éves Hungár Bözsike mulatsága Dunaföldváron. Többen ültek este a szobában vidám tréfa és beszélgetés között, mikor is a szép Bözsike lekapván a falról egy revolvert s egy Haubert puskát, a mellette ülő fiatal
— (Egjháimegyeiüresedésben levő vókányi plébániát a püspök eset volt, hogy a ki a 

hírek.) Az | bicikliről leesett, aiig-alig tudóit a lábára ál­lam. Ma délelőtt ugyanis a (Jyar-utcában nagy embert jó kedveben parbajra hívta ki perszecsupa tréfából. Ez el is vette a flaubertet, míg a Rózsiké kezében a revolver maradt. A rmot



1300. május 5 ' * E C S 1 F I G Y E L Ő f tigy tréfálóztak, a revolver oly szerencsétlenül sült el, hogy Bözsike jobb mellébe hatolt a golyó s most élet es halál közt iebeg
— (Megölte őket az ijedtség.)Szomorú véget ért a napokban két biciklista Taddington angol városka közelében. Két fiatal­ember egy tandemet kölcsönzött ki egyik is­merősüktől. A tandemen azonban nem volt fekező. A tandem tulajdonosa figyelmeztette is a két fiatalembert, hogy a Taddington mel­letti meredek hegyen szánjanak le s úgy ve* zessék a tandemet. A fiatalemberek meg is Ígérték, hogy gyalog mennek le a meredek hegyről, azonban nem tartották meg igeretü* két. Másnap mindkettőjüket holtan találták a domb melletti lutó árokban. Az orvosok kon­statálták, hogy semmiféle külső, vagy belső sérülés nem okozta halálukat, hanem a féle­lem ölte meg őket. A mint lefelé haladhattak, nem tudták a tandemet megfékezni s látták, hogy a veszélyt elkerülni nem tudják, a bor­zasztó halálfélelemben szivszélhüdés áldozata lettek.
— (Botraiiy a bikaviadalon)Nagy lorrongás volt a minap Barcelonában egy bikaviadalon. Az utolsó bika, a melyet az arénába becsatoltak, csúf fej let len allat volt, úgy hogy a *szakertó« közönség nem volt vele megelégedve. A szakértő közönség jelét is adta telháborudásának, a mennyiben fiaskókkal bombázta a toreadoro* kát. A bikaviauai vezetői vissza is vitték az istállóba a rosszul fogadott bikát es egy má­sikát hajtatott elő, a mely azonban szinten

nem tetszett a szeszélyes közönségnek. Mialatt ez a szerencsétlen állat a bikaviadori lovagi- assag szabályai szerint leszuratott, a közönség h*háborodása tetőpontra hágott. Bornbita torero testvérpárt a különböző tárgyaknak valóságos zapora érte. A mikor az egyik Bombita ki akart kerülni egy üveget, csaknem a bika szarvára került. A közönség ekkor betört az arénába és veres harc támadt a nézők és a toreadorok között. Az öregebb Bunbita azegyik nézőt, a ki ököllel az arcába ütött, úgy potonvágia, hogy az illető a korláton át vissza­rep ít a helyére. A toreadorok aztán rendőri fedezet alatt távoztak a küzdőtérről.
— (Asszonyok az éjszaki sar­

kon.) Három asszony dicsekedhetik el azzal, hogy közelebb volt az északi sarkhoz, mint a világ többi asszonyai és pedig Peary, a hires északsarki utazó felesége, Mrs Magnolia Hodge Marys-Villeböl és Mrs. Crosz, Mrs. Peary ko- mornája. Mind a hárman elkísérték Peary hadnagyot 1893 ban az északi sarkvidékre. Pearyt nem akarta egymagában útra bocsá­tani a felesége, a kivel aztán elment a ko- mornaja is. Mrs. Hodge egészen más okból ment el a nagy, veszedelmes útra. ö  titkára volt Peary hadnagynak, a ki diktálta néki egyik nagyobb művét. A mű nem volt még egészen készen, mikor útra kellett menni és Peary felszólította női titkárát, hogy kísérje el az expedícióra. Útközben aztán elkészült a könyv. Ilyen módon került el aztán a három asszony az északi sarkhoz, mintegy száz mérl- töldnyi távolságra.

— (Gondatlanságból tűzvész.)A szülők vétkes gondatlinsága következtében a magukra hagyott kis gyermekek mar nem egyszer okoztak tűzvészt. így történt ez a napokban a tengelici szőlőhegyen is, a hol 
Horváth István ottani lakos övéivel tnezei munkára ment s csupán 3 éves Jánoska fiacs­káját hagyta otthon minden felügyelet nélkül. A kis fiúcska mindenfelé botorkálva, a kony­hában gyufához jutott es ezzel a sertésólhoz ment, a hol játszani kezdett a tűzzel. Egyén- kínt gyújtogatta meg a gyufaszálakat és örült azoknak lobbanásában. Az eldobb »tt égő gyu­fától azonban csakhamar lángba borult a ser­tésól, mely a benne levő kocákkal együtt ha­muvá égett. A gondatlan szülőket a csendőrség feljelentette, akik a mellett, hogy a kart kény­telenek elszenvedni, — még meg is lesznek büntetve,

— iA z asszonyok szavazata#Boldog Ohio állam, még boldogabb Kleveland városa! 7312 asszony, a ki szavaz és 1830» a ki nem szavaz ! Kleveland városában nagy­ban folytak az iskolai választások. Zuhogott az eső ; lucskos, sáros volt Kleveland vala­mennyi utcája, de azért kivonultak ók, a sza­vazatra kész asszonyok, összesen 9172-en vol­tak a listán jegyezve és ezek közül 73*2-en jelentek meg a választásokon, 1880 an pedig, a kik féltek a sártól, esőtől, meg talán más ügyek is akadályozták volna Őket megjelené­sűben, otthon maradtak. És volt pedig Kleve­land városában 70.000 íerfi szavazópolgár, a kik közül csak 31 ezernek volt bátorsága,

100 0 F E L I A— Bocsáss meg . . . .  édes barátom . . . . — lihegte — de borzasztó az, . . . amit neked el kell mondanom . . . .  Hozzád siettem . . . . mert máshoz nincs bizalmam . . . .  Már az in­gemben sem bízom . . . S ezzel vad haraggal kezdte tépdesni a ruháját. Tudtam, miről van szó, de a világért sem árultam volna el. Higgad­tan mondtam neki:— így nem foglak sohasem megérteni.Az én higgadtságom kissé használt neki.— Persze édes barátom, hogy nem érted, hiszen magam is alig értem, alig merem elhinni. . . . . Képzeld édes Fricim, képzeld csak, Ilonka, az a szende arcú angyal, kinek szemeiből szinte a cherubok ártatlansága tükröződik vissza, megcsal engem, hitványul megcsal!— A nyíl céljához ért! — gondoltam ma­gamban, de azért kötelességszerüen meglepetve, csodálkozó hangon kérdeztem :— Valóban?! Szinte lehetetlen!— Magam is azt hittem! — nyögte Vár- nay, de most már nem kételkedem.Várnav egv pillanatig hallgatott, mintha össze­kuszált gondolatait akarta volna rendbeszedni, az-

Irti : HORKAI ELBMER 97takozó lelki állapotai és izgalmai nem maradtak nyomtalanul. Idegessé, fáradttá lettem, elvesztet­tem ruganyosságomat s dacára minden önmagam- előtti nagyképűsködésemnek, meg kellett valla­nom, hogy bántott az a gondolat, hogy az az asszony meg fogja csalni az urát s én ezt nem akadályoztam meg. Persze, mert nem én lettem a szeretője, most már morális aggodalmak leptek meg s szinte olyan félét éreztem, mintha eddigi léhaságaim bünbocsánatot nyertek volna, ha ezt az asszonyt vissza tudtam volna tartani a félre­lépéstől !Később azonban ismét felülkerekedett ben­nem az a gondolat, hogy miként jutok én ahhoz, hogy egy más ember feleségét megóvjam a bu­kástól? Vigyázzon mindenki a saját feleségére. Ha meg nem ért hozzá, hát viselje békében a szarvait !Úgy éreztem magam mint valaki, a ki egy nyilat lőtt el s aztán összefont karokkal lesi, hogy miként ér e nyíl süvítve, fütyülve céljához.. . . .  Egészségi állapotom a sok elgondolt ostobaságtól annyira megrongálódott, hogy végre is meguntam a keresztesi históriákat s betegsé­gemre tekintettel, három heti szabadságot kértem
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hogy kitegye lábát a tártengerbe s betegye a választáti épületbe (7342 asszony közé). Az asszonyok oda se hederitettek az esőnek, föl­húzták gummicipőjüket, beburkolóztak hosszú esőköpönyegükbe s mentek szavazni. A dél­előtti órákban már elözönlötték a választási hely körüli utcákat. A férfiak pedig vártak, vártak ; majd csak alább hagy a csúf eső s igy történt, hogy a fér fi választók közül aligfele jelent meg. Este azután haza mentek az asszonyaik, csurgott róluk a viz, dideregtek a csípős időben, de azért a szavazatuk ott maradt s egy kicsiny 16 pillantással adták tudtul a kényelmesen szivarzó férjnek, hogy mégis csak ők igazgatják az iskolák s a világ — sorsát.— i K e r t m e g n y i t á s .)  Városunkban oly kevés a vendéglői kerthelyiség, hogy meg­elégedéssel veheti tudomásul közönségünk Hex- 
lek F .  vendéglős abbeli intézkedését, hogy a 
Flór- és Megye-utca sarkán lévő kerthelyisé­gét, mely egyike a legszebbeknek, szombaton, (rossz idő esetén v alkalommalködni. Hogy jó ételek és italok lesznek, kellő garancia a vendéglős eddigi jó hírneve.

— Tudós asszony ötven év óta.A legkellemetlenebb s legfárasztóbb hivatás kü­lönösen vidéken a tudós asszonyé. Éjjel nap­pal talpon kell lenni az első hívásra szaladni kell az asszonyhoz, ki életet ad egy kis gyer­meknek. A tudós asszony gyakran kénytelen az orvost helyettesíteni s gondját nemcsak az újszülöttre, hanem az anyára is kénytelen for- forditani. Tanácsai az anyán igen hasznosak lehetnek, mert sok asszonynak felgyógyulta

árnap) megnyitja, mely Korodi zenekara fog közremű-

után alig van ereje, hogy gyermekét táplálhassa özvegy Painturaud asszony Ruflecben (Cha­rente) majd ötven év óta gyakorolja hivatását még pedig a leglelkiismeretesebben. Nagyon elgyengült betegeinek a vérnek egy olyan ki­próbált helyreállítóját ajánlja, a melyet maga próbált ki.

— Kivártam a Pink-pilula hatását — írja — s mondhatom, hogy kitűnő. Bronchitisz következtében, oly általános gyengeség vett rajtam erőt, hogy nem tudtam enni s makacs köhögés egész valómat kifárasztotta. Néhány doboz Pink-pilula helyrállitott s újra munká­hoz akartam látni, de kétségtelenül nagyon hamar, ön tudja hogy a tudós asszony szerepe mily fárasztó, különösen ha vidékre kell menni s majdnem mindig éjjel. így visszaesést kel­lett elszenvednem s köhögésem nagyobb erő­vel jött vissza, mint annakelőtte. Újra a Pink- pilula használatához fogtam. Ma kitünően ér zem magam s oly erősnek, mint harmincéves koromban. Igazán csudálatos 69 évvel olyan

munkát végezni, mint a milyet én végzek s ezt az ön kitűnő pinkpiluláinak köszönhetem. Minden elgyengült betegnek ajánlom s már igen sokan kitűnőnek találták.A Pink pi'.ula mint a vér legjobb helyre­állítója, Painturaud asszonynál az ő korában rendkívüli hatást ért el. A vérszegénységnél, sárgaságnál, katarinál s általános gyengeség­nél, mind gyermeknél, mind férfinél es nőnél a Pink-pilula mindig nagy hatást ér el. A Pink-pilula kapható Magyarországon a legtöbb gyógyszertárban. Egy doboz ára 1 frt 75 kr. és hat doboz 9 írt. Magyarországi főraktár: Török József gyógyszertárában, Budapest, Ki­rály utca 12.
Művészet, irodalom.O  Színészek közgyűlése. Most folyt le Budapesten az országos szinészegyesület kongresszusa. A kongresszus elnökévé Dezső igazgatót választot'ák ; egyik, alelnök 

Somogyi Károly igazgató lett. A vidéki taná­csosok sorába Tiseay Dezső is bekerült.O  Baróthy Irm a a K isfalu d y-szin -liázban. Színtársulatunk volt naivája, Baróthy bm a, szerdán este a budapesti Kisfaludy-szia- bázban vendégszerepelt. A »Falurosszá«-ban játszotta Feledy lkris szerepét s játékáról a fővárosi kritika elismeréssel szól.0  Párisi utazók figyelmébe. Mind­azok, kik ezen évben Fárist meglátogatják, bizonyára örömmel fogják fogadni és kitünően lógjak haszná'hatni a Stamlebféle pozsonyi kőnyvkiadóhivatal által kiadott .Párisi kalauzt.* Ez csinos tiszta kivitelben a kiállítás tervraj-

98 0 F E L I As felrándultam a fővárosba, hol mihamarább el­felejtettem Yárnaynét a zongoraművészével együtt s belefogtam abba a pihenésbe, melyben még szeretni sem vágytam.Teljesen odaadtam magamat az édes semmit­tevés gyönyörének!
I X .................Dorner főhadnagy nehány pillanatraelhallgatott, mert a szálloda pincérje lépett be s tudakozódott: nem-e parancsolunk valamit. Aztán felgyújtotta a villanylámpákat s távozott.Frici elgondolkozva nézte egy darabig a villanylámpa zöldes, vakító fényét majd egy ciga­rettára gyújtott, aztán önkéntelenül is elmoso­lyodott :— Hát édes barátom —  folytatta —  azon, ami ezután történt, még ma is mosolyognom kell ha eszembe jut s valóban sajnálom, hogy nem mondhatom el neked kellő humorral mind­azt, mit hazatértem után rövid idő alatt átéltem, bár —  mondhatom — a dolog elég tragikusan Végződött !— Emlékszel még arra az álarcos bálra,

Irta : HORKAI ELEMER 99m elyen legutóbb találkoztunk ? Igen ? Nos tehát akkor utaztam vissza Keresztesre s midőn neked megígértem, hogy egy érdekes történetet fogok elmondani, biztosra vettem, hogy mire hazaérke­zem, megtudom a fináléját annak a históriának, melyet az álarcos bál éjjelén, ott kint a pályaudvar várótermében nagyobb körvonalakban már el­mondtam.S valóban barátom nem csalatkoztam.Alig voltam otthon, másnap már a délelőtt folyamán beállított hozzám Várnay Béla.Az inasom nem akarta beereszteni.— A főhadnagy úr alszik m ég! — mondta vendégemnek.— Nekem okvetlenül s azonnal beszélnem kell a főhadnagy úrral! —  kiáltotta Várnay s még mielőtt eléje mehettem volna, berontott a szobámba s megsemmisülte!! rogyott a pamlagra.Egészen ki volt kelve. Haja kócosán lógott a homlokára, nyakkendője félre volt csúszva s szemei valami vad lázban égtek, mig melle csak úgy zihált a lihegéstől.Úgy látszott, futva jött hozzám.Mikor kérdő tekintetemet látta, melyet reá­vetettem, magához tért:
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zát, a város térképét, Paris környékét és azon­kívül pedig megbízható útmutatót tartalmaz, melynek segélyével könnyen eligazodhatni; és úgy a város, valamint kiállítás is tervszerűen megtekinthető. —  A »Parisi kalauz* ára 1 kor. 20 fillér és minden könyvkereskedésben kap­ható.

T a n ü g y.Pécs, 1900. május 4.
A  népiskolai tan terv kérdése.(Folyt, és vége.)A nevelés tanítás színvonalát az szállítja le, ki íölületesen tanít és a tanítást célnak tartja, holott az csak eszköz a nevelési cél el­érésére. Sokkal több haszna van abból az or­szágnak, a társadalomnak és az egyháznak, ha a tanulók kevesebbet tanulnak és jobban nevelődnek ; ha az érteoni erők tejlesztésével párhuzamosan halad a szív művelése.A tanítói tekintélyt pedig ne a tauterv- ben keressék, m e r t a s  e g y é n i d o lo g ;  ki minél jobban felel meg allapota kötelességeinek, minél jobban érvényesíti erőit a szépnek és jónak előmozdítására ; minél nemesebb jellemű ; minél vallásosabb és erkölcsösebb : annál job­ban, annál biztosabban emeli tekintélyét. Aki pedig hanyag, jellemtelen, vallástalan stb., le­gyen az bármely iskolánál vagy hivatalban, annak sohasem lesz tekintélye.mSzocial politikai szempontból csak a szo­cialista érzelmüek érvelhetnek azzal, hogy a falusi nepnek éppen olyan joga van a neve­léshez, mint a városinak. Hiszen az ábarnnak éppen úgy kötelessége a testi nevelésről gon­doskodni, mint a szellemiről ; tehat a testi ne velest, az egészséges fejlődésre az eszközöket is «pen úgy kívánhatnák a falusiak, mint a városiak ; a szegények épen oly táplálékot kö­vetelnének és ruházatot gyermekeik számára, milyennel a jobb módúak rendelkeznek, fis ha egyenlő joguk van a nevelésre a tóvárosiak­kal : egyetemet is követelhetnek akár lijrgen- dóciára is.Ilyen következtetésekre vezet a helytelen logika alaptétele.A jo politika azt követeli, hogy a viszo­nyokkal számoljunk. Adjunk azért a falusi nép gyermekeinek saját viszonyainak megfelelő oly nevelést, mely ót boldoggá teheti. Ne lőjjünk túl a célon !Ilyenek és hasonlók az egy tanterv mel­lett küzdő tanferfiaknak indokolása és érvelése. Az eszm én yiig  szép, ha a józan éuZ mögötte vagy benne a valót látja, különben utolérhe­tetlen vágyaknak hirnes virága.Sajnáljuk azért a tanügy érdekében, hogy a tantérfiak hangzatos írázisok után indulnak és nem gondolkoznak melyebben és komolyab­ban e tárgy tölött.A Baranyainegyei Általáuos Tantestület a f. évi április hó 2 0 -án tartott közgyűlésén Schmidt Boldizsár előadása alapján a követ­kező határozati javaslatot togadta el :Tekintettel arra, hogy az 1868. évi XXXV III. t. c. 53. 54. §*a rnegkülöubüzteti a városi és falusi népiskolákat, midőn az elsők­ben a szorgalmi időt 9, az utóbiban pedig 8, illetve 6 hónapban állapította meg ;tek ntettel arra, hogy az osztatlan népis­kolák leginkább talun, kisebb községekben van­nak, hol a nép töldinivelessel foglalkozik és igy a törvény értelmében gyermekeinek jövő élethivatása és physikai nevelése érdekében jogosult a rövidebb szorgalmi időnek felhasz­nálására ;tekintettel arra, hogy rövidebb idő alatt egyéb viszonyok egyenlősége mellett is — lehetetlenség annyi szellemi munkát végezni, mint hosszabb idő mellett, hacsak az ifjúság­nak testi és szellemi erőinek egészséges fejlő­dését nem akarjuk veszélyeztetni és a vallás erkölcsös és hazafias nevelést kockáztatni ;tekintettel arra, hogy a paedagogia úgy, mint a psychologia tiltakozik az ellen, hogy az ifjúságnak egyenlő szellemi fejlődése mel­lett egyik részét egy harmad, vagy negyedrész idő alatt kényszeritsük azon ismeretek elsajá­títására és a képzeteknek appreciálására, me­

lyeket a másik rész három —  vagy négyszer anyi idő alatt tesz magáévá ;tekintettel arra, bogy a tanterv a tör­vényen alapszik és igy a törvény intencióinak meg kell felelni, a törvény pedig figyelemmel van a nép foglalkozási — és egyéb életviszo­nyaira, természetes, hogy a tanterv a törvény­nyel nem jöhet ellenkezésbe, hanem kell, hogy szintén figyelemmel legyen azon viszonyokra ;tekintettel, hogy az egy, általános tan­terv mellett a kevésbbé lelkiismeretes é3 ke­vés bbé buzgó tanító működése alig ellenőriz­hető és kötelességének pontos teljesítésére éppen nem szorítható, mivel lehetetlenséget követelnénk tőle, a lehetetlenség pedig a tör­vény szellemével ellenkezik, minek lo ytán a tanterv és az ellenőrzés illuzóriussá válik, mig ellenben a megfelelő külön tanterv mellett, melyben a tananyag minőségileg es mennyisé­gileg a gyermekek szellemi fejlődésének, a szorgalmi időnek és a nép életviszonyainak megfelel, a tanitó munkája kőnnyittetik ; taní­tása nyer alaposság s gyakorlatiasságban, a tananyag e l  is végezhető és ha ezt a tanitó el nem végezné, arra törvényes erétylyel kényszeríthető : mondja ki a közgyűlés és k ö ­vetelje a hazai tanítóság egyeteme, hogya) a népnevelés színvonalának emelése, alapossága és gyakorlatiassága megköveteli az osztatlan népiskolák számára a külön tanterv kiadását, mely azonban egységes az osztott népiskolák tantervével, a mennyiben a törvény­ben előirt tantárgyakat mind felöleli, term é­szetesen szükebb körben mégis úgy, nogy az ismeretanyag minden szakán egy k eretied  egészet képezzen és az alső foktól a feísj fo­kig szerves összefüggésben legyen ;b) A í osztatlan iskola tantervének meg felelően külön olvasó é*> tankönyvek szerkesz tendőic,, mely a tantervijén foglalt tananyagot rövid, de sorozó olvasmányokbin foglalják magukban.c) Az osztatlan iskola olvasó- és tanköny­vei barom kötetben adandók úgy, hogy az elő kötet a kis aoc, olvasókönyv magában foglalja I. osztálynak irás olvasási t inanyagát ; a második kötet a II. 111. o ztál/ ás a bar na dik kötat a IV. V. VI osztály t manyagát azon értelemben és terje leiemben, melyben azt a részletes tantervben kifejtettemAjánljuk Schmidt B >ldizsár, pécsbány a- telepi tm itó eme javaslatát megyénk tanítói­nak becses figyelmébe. G >nd Okozzanak fölötte és határozzanak.
A képviselőhöz ülése május hó

4 én, (A »Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A ház mai ülésén Percei Dezső elnök lelvetette a kérdést, hogy kívánják e, miszerint a tegnap távollevők neveit felolvashassa s megidézze Őket igazolásra ?A Ház egyhangú nemmel telel erre ; tehát a tegnap távolvolt képviselőknek e szerint nem vonják le a tegnapi diurnumukat.Ezután harrnadizben is megszavazták a tegnapi javaslatokat.
W la s s ic s  Gyula kultuszminiszter kifeje­zést adott sajgó szive mély bánatának M u n ­

k á c s y  halála telett. Vigasztaljon bennünket az, hogy a Gondviselés nekünk adta ő t, ra­kó-' íjnak, dicsőségünkre Áldozzunk em ­lékének. Ajánlja, hogy a Ház jegyzőkönyvi részvétet fejezze ki s erről az özvegyet értesítse. A ravatalra koszorút helyezzen s a temetésen testületileg vegyen részt. A temetésnek orszá­gos költségen való rendezésére bizottságot alakítsanak.A H áz általános helyesléssel fogadta el ezt a javasletot.
T Á V I R A T O K .

— A  k ir á ly  B e rlin b e n . (A„Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Berlin­ben as idő szép. A  város ünnepi díszben s az utcán ezer és ezer ember.

Frankfurtba a király reggel nyolc óra előtt érkezett. Az állomáson diszszá- zad várta. A király kiszállt s üdvözölte 
S \ö g yt ny - M a  rie b Liszló berlini nagyköve­tünket, ki elébe utazott s a többieket. Tiz perc múlva a király tovább utazott Ber­lin felé.Berlinbe a király, a ki német tábor- nagyi ruhát viselt, délelőtt tiz órakor ér­kezett meg, Vilm os császár, a hercegek, a tábornoki kar, B ü lo w  birodalmi kancel­lár és az osztrák magyar nagykövetség fogadta. A \  uralkodók ke^et fogtak, ős%- 
s^eölelke^tek és többször megcsókolták e g y - 
mást. Vilm os császár hangosan köszöntötte a királyt :Isten hozott, drága barátom !Ezután a bemutatások következtek, s a díszszázad zenekara a nóphymuuszt ját­szotta. Rövid cercle közben a király töb­beket megszólított.Az uralkodók erre a díszkocsiba ül­tek s ezrek ezrek hurrazasa közboumegindult esa bevonulás, mely valóságos diadalmenet jelleget öltötte. Katonaság állt az egész útvonalon s háromszoros harrabt hallattak. Az ablakokból a nők kendőket

‘gye-
lobogt&ttak.Az Uliter den Lm lenen a diadalkapu- ual megálltak s Berlin elöljárósága üd­vözölte a kiraiyt, aí szívesen köszönte meg az üdvözlést. Iskolás gyermekei, térni hallgatók és a testületek mind ki­vonultak a fogadtatásra.A király Berlinbe érkeztéről még kővetkező részleteket közük :

Viim os csiszár osztrák-magyar tábor­noki ruhában érkezett háromnegyed tiz órakor a pátyau ivarra. Üivózoite az össze­gyűlt fejedelmi vendégeket s megnézte a diszszazadot. Mikor az udvari vonat bero- bogott, a csá>zar merev katonai tartással szalutálva állt. A zászlókat iiieghajtottáksj ezután történt az üdvözlés ; mindkét ural­kodó föd üt lan fővel \ *lt. A király a Jisz- szazad megszemlélese utaa hosszabban be­szólt a német trónörökössel. Az uralkodók négylovas á la Daumont fogatban vonultak be Berlinbe, mely előtt a testőrség ment.A brandenburgi diadalkapunal az uralkodók leszálltak és Kirscbner főpol­gármester fólajan.otta B erlin  város h ó d o ­

latát, mit királyunk a következő szavakkal köszönt meg :— Köszönöm a barátságos fogadta­tást, melyben újabb bizonyitékat latom a ben útin set egy befűző nek. Kérem fejezze ki a polgárság előtt szives köszönetemet a pompas fogadta­tásért.Ezután a polgármester leánya elsxa- valta a fogadtatásra készült alkalmi köl­teményt, mit a király mosolyogva hallga­tott s végül megdicsérte a leánykát, hogy nagyon szépen adta elő a költeményt.A kastély előtt az uralkodók leszáll­tak a kocsiból s a katonaság diszmeuet- ben vonult el előttük, mialatt 101 ágyu- lövés hangzott el.A katonaság elvonulása után az ural­kodók gyalog mentek be a kastélyba.
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Szép  erős h a s ito tt , k é t  m éteres

k a r ó t
szállít jutányos árban

Marton Miksa
fakereskedő

Pécsett, Szigeti ország-ut 33. szám.
Telefon-szám 88.

Egyben ajánlja nagy raktárát szép asz­
talos anyagokban, épület-, metszet- és tűzi­
fában, aszfalt-, kátrány-, elszigetelő lemez és 
earbolineumban. — Aszfalt elszigeteld mái 
nedye8 falak szárazzá tételére.

Sü rgön y!!!
Hová menjünk m ulatni}.

Sehová máshová, mint a

» NÁDOR« kávéházba *

hol esténkint Budapest legkitűnőbb

R o llin g e r  |. karmester vezetése alatt fog játszani.
Kitűnő kávéházi italok ! A hires Cserta*féle borok !

P o n to s k is z o lg á lá s  !Számos látogatást kér tisztelettel
Weindorfer János,

kávés.

Hirdetések jutányos áron a ki
adóhivatalunkban vétetnek fül.
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Ny oiT: at ott Taizs Józsefnél Pécsett,




